
2018年洛阳市教师招聘考试专业知识（理科综合）

全真模拟试卷（一）

一、单项选择题(本大题共 60小题，每小题 1.5分，共 90分)

1.下列属于条件反射的现象是（）。

A.狗吃食物时分泌唾液 B.婴儿听见雷声受惊发颤

C.含羞草受到触碰后叶子闭合 D.跨栏运动员听到发令枪响后起跑

2.下列选项中不属于腔肠动物的是（）。

A.水螅 B.海葵 C.涡虫 D.珊瑚虫

3.对某池塘中的甲、乙、丙、丁、戊五种生物进行研究，分析它们消化道内食物残渣组

成以及体内某种主要污染物含量，结果见下表。

生物种类 甲 乙 丙 丁 戊

消化道内食物残渣 丁 丙、戊 小球藻 戊 丙

污染物含量/mg.kg-1 78 25 3 20 8

关于这五种生物营养关系的表述最合理的是（）。

4.下列物质的化学本质一定为蛋白质的是（）。

A.酶 B.抗体 C.激素 D.神经递质

5.如图表示盛夏某植物一昼夜吸收和释放 CO,情况的示意图，有关叙述正确的是（）。



A.在 bf段积累有机物

B.这一天中只有 ce段是有光照的时段

C.d点凹陷的原因可能是气孔关闭，CO2供应不足

D.ab段中 CO2释放量增加的原因是植物开始进行光合作用

6.某男性患有红绿色肓，有关叙述正确的是（）。

A.该男性的父亲一定患有红绿色肓

B.该男性的红绿色盲基因不会遗传给后代

C.该男性的神经细胞中存在红绿色肓基因

D.该男性与色觉正常的女性结婚，儿子一定不患红绿色盲

7.只发生在减数分裂而不发生在有丝分裂过程中的现象是（）。

A.基因突变 B.基因重组

C.染色体易位 D.染色体缺失

8.新物种形成的标志是（）。

A.地理隔离

B.生殖隔离

C.种群数量达到一定规模

D.科学家以前没有发现过该物种

9.已知一段 DNA分子的一条链中碱基数量之比为（A+G）/（T+C）=0.5，则其互补链

上的该比值是（）。

A. 0. 5 B. 1 C. 1. 5 D. 2

10.关于神经冲动传导的叙述，正确的是（）。

A.在神经纤维上只能单向传导



B.恢复静息状态后，膜内电荷为正

C.膜外电流方向是由未兴奋部位流向兴奋部位

D.在不同神经元之间一定以化学递质的方式进行传递

11.当特异性免疫再次发生时，有关叙述正确的是（）

A.吞噬细胞不参与免疫过程

B.效应 T细胞也同时参与抗体的产生过程

C.在记忆细胞的参与下，能够更迅速地产生大量抗体

D.B细胞会与靶细胞密切接触，使其裂解，暴露出抗原

12.下列有关倒平板的操作不正确的是（）。

A.将培养皿盖倒放在桌子上

B.将已灭菌的培养皿放在火焰旁

C.使打开的锥形瓶瓶口迅速通过火焰

D.等待平板冷却凝固后需要倒过来放置

]3.在化学实验和日常生活中，大家都要有安全意识，否则可能会造成严重的后果，下

列做法不存在安全隐患的是（）。

A.将水沿着烧杯内壁缓缓加人浓硫酸中，并用玻璃棒不断搅拌

B.使用金属钠或钾时，剩余的药品要回放原试剂瓶中

C.金属镁着火时使用二氧化碳扑灭

D.油锅着火时立即用水扑灭

14.下列化学用话表达正确的是（）。

A.N2的电子式

B.氯原子的结构示意图是

C.Fe3+的价电子排布式 3d6

D.次氯酸的结构式 H-O-Cl

15.设 NA为阿伏伽德罗常数，下列说法正确的是（）。

A.常温下，1mol Cl2与足量 NaOH稀溶液反应转移的电子数为 2NA

B.标准状况下，22.4 L正戊烷含电子数为 NA

C.常温常压下，8gO3所含电子数为 4NA



D.0.5 L 0.2mol/LFeCl3溶液中，含 Fe3+数目为 0.1NA

16.下列能大量共存的无色透明溶液是（）。

17.下列指定反应的离子方程式正确的是（）。

18.某芳香族化合物的结构如下图所示，下列说法错误的是（）。

A.分子式 C8H8O4 B.1 mol该物质最多消耗 2 mol NaOH

C.核磁共振氢谱显示有 5个峰 D.能与 Br2发生化学反应

19.依据下列说法判断相应元素的金属性，非金属性强弱，不合理的是（）。

A.卤素单质 Cl2、Br2、I2与 H2化合的难易程度

B.Fe 能与 CuSO4溶液发生置换反应

C.碱金属单质 K、Na、Li与水反应的剧烈程度

D.HClO3、H2SO4、H3PO4的酸性强弱

20.2016年杭州 G20峰会的精彩文艺演出中，发生化学变化的是（）。

A.音乐喷泉 B.焰火表演

C.舞台升降 D.灯光表演

21.目前部分城市出现了严重的雰霾天气，下列做法不利于减少空气污染的是（）

A.地面建筑产生大量粉尘 B.提倡居民公交车出行

C.积极植树、造林、种草 D.提倡使用清洁能源



22.正确的实验操作是完成实验任务的保障。下列有关实验操作的说法中，不正确的是

（）

A.蒸发操作时，要用玻璃棒不断的搅拌

B.酒精落在实验桌上燃烧起来，用湿抹布盖灭

C.滴管常规取液后直接插回原滴瓶

D.连接实验装置时，将试管底部放在桌面上，然后将橡胶塞塞紧

23.下列有关物质用途的表述正确的是（）。

A.小苏打能与酸反应，可用于治疗胃酸过多

B.甲醛能使蛋白质变性，可用于食用水产品防腐

C.工业用盐有咸味，可用于腌制食品

D.活性炭具有吸附性，可用于自来水杀菌消毒

24.如图是四种粒子的结构示意图，对它们的描述正确的是（）

A.四种粒子均表示原子

B.②④两种粒子的电性相反

C.四种粒子均达到了相对稳定结构

D.①②两种粒子属于同一种元素

25.从《中国成语大会》到《中国诗词大会》，中国的诗词文化大放异彩。很多成语、诗

词中蕴含着丰富的科学道理。下列说法中，不正确的是（）。

A.“真金不怕火炼”是说黄金的化学性质非常稳定

B.“溅酒滴残歌扇宇，弄花熏得舞衣香”是因为分子在不停地运动

C.“众人拾柴火焰高”是指可燃物越多，着火点越低

D.“百炼成钢”与“滴水成冰”蕴含的科学原理不同

26.如图是某化学反应的微观模型， 分别表示不同元素的原子，下列各项中

对图示模型理解正确的是（）。



A.该反应属于分解反应

B.图示中 x值为 6

C.参加反应的两种物质质量之比为 1:3

D.反应中有两种元素化合价发生变化

27.以下实验方法不能达到目的是（）。

A.用淀粉溶液检验某食盐是否为加碘食盐

B.用湿润的蓝色石蕊试纸区别氨气和氯化氢气体

C.用灼烧法区别合成纤维和蚕丝

D.用高锰酸钾溶液区别二氧化碳和二氧化硫

28.关于能源和信息，下列说法中正确的是（）。

A.光纤通信是利用电流来传播信号的

B.目前核电站获得核能的途径是核聚变

C.煤是可再生能源，以煤为燃料的火力发电容易造成环境的污染

D.紫外线和红外线都属下电磁波

29.学习和生活中常用到下列光学器具：①显微镜、②穿衣镜、③潜望镜、④汽车观后

镜、⑤老花镜、⑥近视镜。其中利用光的反射定律制成的是（）。

A.②④ B.④⑥ C.②③④ D.③④⑥

30.近年城市中共享单车的数量和种类愈加繁多、市民可通过手机即可租赁自行车，享

受绿色出行带来的方便、快捷。从自行车的结构和使用来看，下列说法中正确的是（）。

A.车座做得扁而平可以减小人对车座的压力

B.车把上的利车把手属于省力杠杆

C.轮胎和脚踏有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦

D.下坡时速度越来越大是由于自行车具有的惯性越来越大

31.下列四组对应的物理现象，不完全正确的是（）。

A.冬天玻璃上出现窗花——凝华 夏天湿衣服晒干——汽化

B.闻其声知其人——音色不同 风吹树叶哗哗响——振动发声

C.近视镜——凹透镜 照相机镜头——凸透镜

D.发电机——通电线圈在磁场中受力转动 磁悬浮列车——利用磁极间的相互作用

32.下列实验的操作中，正确的是（）。



A.使用测电笔辨别火线和零线时，手一定要接触笔尾的金属体

B.在连接电路的过程中，必须从电源的正极开始接线

C.在用实验室温度计测液体的温度时，一定要取出来读数

D.使用弹簧测力计测力时必须竖直方向拉，不能倾斜拉

33.关于功和能的认识，不正确的是（）。

A.相同的时间内，物体做功越多，功率越大

B.物体的机械能越多，物体的内能越多

C.在热机的做功冲程中，内能转化为机械能

D.柴油机压缩冲程末的温度比汽油机高，燃料燃烧更完全，效率比汽油机高

34.下列的物理学家中，以其名字命名压强的单位的是（）。

A.安培 B.帕斯卡 C.牛顿 D.瓦特

35.下列物质中属于导体的是（）

A.橡皮 B.塑料尺 C.铅笔芯 D.瓦特

36.下列现象中是由于光的反射形成的是（）

A.我国古代利用日晷晷针影子变化计时

B.在海边观看到海市蜃楼

C.雨后天空中出现美丽的彩虹

D.卢沟桥在水中的"倒影"

37.手写输入出现于信息技术发展历程中的（）。

A.第二次变革 B.第二次变革

C.第四次变革 D.第五次变革

38.随着互联网金融的发展，人们可以借助手机银行理财。这主要体现的信息技术发展

趋势是（）

A.网络化 B.智能化

C.多元化 D.虚拟化

39.一张存储卡剩余容量为 4.7G,最多还能存储大小为 480M的视频数是（）

A. 8 B. 9 C.10 D.11

40.下列不属于信息采集工具的是（）。

A.投影仪 B.扫描仪

C.计算机 D.摄像机



41.在信息系统安全维护措施中，常用的口令身份认证方式属于（）

A.物理安全

B.逻辑安全

C.系统安全

D.人身安全

42.下列属于无线传输介质的是（）。

A.双绞线 B.光纤 C.红外线 D.同轴电缆

43.下列不属于计算机网络协议的是（）。

A. NetBEUI

B. TCP/IP

C. IPX/SPX

D. Windows NT

44.DNS的网络是（）。

A.将 IP地址与域名相互解析

B.动态分配 IP地址

C.静态分配 IP地址

D.虚拟拨号配置

45.下列不属于图形图像文件的是（）。

A.油菜花.jpg B.油菜花.swf

C.油菜花.gif D.油菜花.bmp

46.下列关系式中表示 y是 x的反比例函数的是（）。

47.甲、乙、丙、丁四名选手参加 200米决赛，赛场共设 1,2,3,4四条跑道，选手以随机

抽签的方式决定各自跑道。若甲先抽签，则甲抽到第一道的概率是（）。

A.0 B.
4
1 C.

2
1 D.1

48.若 0532  yx ，则 626 2  xy 的值为（）。

A.4 B.-4 C.16 D.-16



49.下到各组中的两个图形不一定相似的是（）。

A.有一个角是 35°的两个等腰三角形

B.两个等腰直角三角形

C.有一个角是 120°的两个等腰三角形

D.两个等边三角形

50.若二次函数  02  acbxaxy 的图象与 X轴有两个交点，坐标分别为(X1，0)，

(X2，0)，且 X1〈X2。图象上有一点M(x0,y0)在 X轴下方，则下列判断正确的是（）。

A. a>O

B. b2-4ac<O

C. xl<x0<x2

D. a(x0-x1) (x0-x2) <0

51.∆ABC 中，a，b，c，分别是 的对边，如果 ，那么下列结

论正确的是（）

52.若分式 的值为零，则 x的值为（）。

A.0 B. 1 C. D.-1

53.小明将班级毕业升学体育测试成绩(满分 30分)进行统计整理后，得到下表，

则下列说法错误的是（）。

A.该组数据的众数是 24 B.该组数据的极差是 8

C.该组数据的中位数是 24 D.该组数据的平均数是 25



A.充分而不必要条件

B.必要而不充分条件

C.充分必要条件

D.既不充分也不必要条件

58.设 ,x是 a,b的等差中项，y是 b，c的等差中项，若 a,b，o

成等比数列，那么 的值为（），

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

59.由 0,1,2,3组成的没有重复数字的四位数，按从小到大的顺序排成一个数列 ，其

中 a11等于（）。

A.1230 B.2301 C.2310 D.3012

60.以直线 夹在两坐标轴之间的线段的垂直平分线 l在两坐标轴上的截距为椭

圆长短轴的椭圆的标准方程为（）。

二、多项选择题(本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分)

61.最近，科学家在望远镜中看到太阳系外某一恒星有一行星，并测得它围绕该恒星运



动一周所用的时间为 1 200年，它与该恒星的距离为地球到太阳距离的 100倍，假定该行星

绕恒星运行的轨道和地球绕太阳运行的轨道都是圆周。仅利用以上两个数据可以求出的量有

（）。

A.恒星质量与太阳质量之比

B.恒星密度与太阳密度之比

C.行星质量与地球质量之比

D.行星运行速度与地球公转速度之比

62.下列说法中，你认为正确的是（），

A.高速行驶的公共汽车紧急刹车时，乘客都要向前倾倒，说明乘客具有惯性

B.短跑运动员最后冲刺时、速度很大，很难停下来，说明速度越大惯性越大

C.把手中的球由静止释放后，球能竖直加速下落，说明力是改变物体惯性的原因

D.抛出去的标枪、手榴弹等是靠惯性向远处运动的

63.在升降机内，一人站在磅秤上，发现自己的体重减轻了 20%，则下列判断可能正确

的是（）

A.升降机以 8 m/s2的加速度加速上升

B.升降机以 2 m/s2的加速度加速下降

C.升降机以 2m/s2的加速度减速上升

D,升降机以 8m/s2的加速度减速下降

64.已知玉米子粒黄色对红色为显性，非甜对甜为显性。纯合的黄色非甜玉米与红色甜

玉米杂交得到 F1，F1自交或测交，下列预期结果正确的有（）

A.自交结果中黄色非甜与红色甜比例为 9:1

B.自交结果中红色甜与黄色非甜比例为 3:1，非甜与甜比例为 3:1

C.测交结果中红色甜：黄色非甜：红色非甜：黄色甜为 1:1:1:1

D.测交结果中红色与黄色的比例为 1:1，甜与非甜比例为 1:1

65.下列现象与电化学腐蚀相关的是（）。

A.生铁比纯铁容易生锈

B.纯银饰品久置表面变暗

C.黄铜制品不易产生铜绿

D.与铜管连接的铁管易生锈



答案及解析

一、单项选择题

1.D【图图解析】条件反射是指在一定条件下,外界刺激与有机体反应之间建立起来的暂

时性神经联系，是在后天学习中逐渐形成的高级神经活动，需大脑皮层的参与。非条件反射

是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动、由大脑皮层以下的神经中枢(如

脑干、脊髓)参与即可完成。A和 B属与非条件反射，是生来就具有的。C项含羞草受到触

碰叶子闭合属于植物的应激性。D项女运动员经过训练后形成的条件反射，故选 D

2.C【图图解析】腔肠动物的主要特点是体成辐射对称，具有两胚层，有简单的组织分

化，有原始的神经组织以及消化循环腔。涡虫体呈两侧对称，属于扁形动物，其他都为腔肠

动物。

3.C【图图解析】根据污染物含量的多少以及消化道内食物残渣组成可判断出其捕食关

系。丙以小球藻为食，属于初级消费者。丙被戉和乙所食，戊又被丁和乙所食。根据生物富

集原理，污染物会随着食物链不断累积，其中甲体内的污染物含量最高，属于最高级消费者，

其主要食物是丁。丁与乙体内污染物含量相近，不存在明显的捕食关系。故能正确表现这五

种生物营养关系的是 C选项。

4.B【图图解析】酶有有少数是 RNA.A项错误抗体的化学本质为免疫球蛋白,B项正确。

性激素为固醇 C项错误。神神经递质的化学本质为单类或乙酰碱类,D错误。

5.C【图图解析】光合作用大于呼吸作用时为有机物积累阶段，即 ce段，A项错误，有

光照时，植物进行光合作用，二氧化碳的吸收量随着光照强度变化而变化，在甲晨和傍晚，

由于光照强度较低，光合作用小于呼吸作用，通过图中 CO2，吸收量和释放量的变化趋势

可判断，bf段为光照时间，B项错误。d点凹陷是由于中午光照强度大，为了减少蒸腾失水，

植物气孔关闭，CO2供应不足，C项正确，ab段为黎明时间段，气温升高，呼吸作用增强。

因此 CO2的释放量增加，D项错误。

6.C【图图解析】红绿色盲为伴 X 染色体隐性遗传病(设致病基因为 b)。该男性的致病

基因来自母亲，Y染色体来自父亲，因此不能判断其父亲是否患有红绿色盲。该男性的父亲

是否患病，取决于该男子的奶奶是否携带致病基因，A项错误,该男性的色盲基因可以遗传



给他的女儿，B项错误，神经细胞是由受精神分裂分化而来，遗传物质一致，C项正确，色

觉正常的女性基因型有两种:XBXB和 XBXb。如果该男性与基因型为 XBXb 的正常女性结

婚，儿子可能患红绿色盲，D项错误。

7.B【图图解析】在无人为因素(如基因工程)干扰下，基因重组只发生在有性生殖的减

数分裂过程中，减数第一次分裂的前期，同源染色体的非姐妹染色单体交叉互换；减数第一

次分裂的后期，非同源染色体自由组合。有丝分裂过程中不发生基因重组，A项中基因突变

可发生在有丝分裂及减数第一次分裂的间期。C和 D项中，染色体易位和染色体缺失属于

染色体结构变异，发生在分裂间期、有丝分裂和减数分裂均可，故本题答案选 B.

8.B【图图解析】根据现代生物进化理论，物种形成的标志是生殖隔离，即类群之间不

能交配或交配后不能产生可育后代。与种群的数量规模无关。地理隔离是生殖隔离产生的基

本条件一科学家以前没有发现的物种并不能说明其是新形成的物种，故本题答案选 B.

9.D【图图解析】DNA 分子的双链中人 A=T,G=C.由题干 DNA 分子的一条链中

(A+G)/(T+C)=0.5可知，其互补链中(T+C)/(A+G)=0.5，所以其互补链上(A+G)/(T+C)=1/0.5=2.

10.C【图图解析】神经冲动在神经纤维上双向传导，A项错误，恢复静息状态后，膜内

为负电位，膜外为正电位，B项错误膜电位在未兴奋部位是内负外正，兴奋部位为内正外负、

电流从正电荷流向负电荷、所以膜外电流方向为未兴奋部位流向兴奋部位，C项正确神经元

之间的信息传递方式有两种，一种是通过电信号传递，另一种是通过神经递质传递。后一种

比较常见，对于电信号传递在甲壳类、鱼类中已有深刻了解、D项错误，

11.C【图图解析】吞噬细胞既参与非特异性免疫，又参与特异性免疫，当特异性免疫再

次发时，吞噬细胞同样吞噬处理抗原，A项错误。抗体是由浆细胞（效应 B细胞）产生。B

项错误。记忆细胞可以增殖分化成浆细胞产生大量抗体，C项正确。与靶细胞密切接触并使

之裂解的是效应 T细胞，D项错误。

12.A【图图解析】倒平板的关键在于无菌操作，倒平板时不能把培养皿盖完全打开放到

桌面上，这样可能会污染培养皿中的培养基，只有 A项说法不正确。

13.B【图图解析】稀释浓硫酸时应将浓硫酸沿玻璃棒缓慢注入水中，并不断搅拌使其迅

速散热，若把水滴入浓硫酸，由于水的密度较小，浮在硫酸的上面。溶解时放出的热不易散

失，使水暴沸而骤然汽化，带着酸液向四周飞溅，引起伤害事故，故不选 A，使用金属钠或

钾时，剩余的药品放回原试剂瓶，不存在安全隐患，故选 B；金属镁可在二氧化碳气体中燃

烧，故金属镁着火时不能使用二氧化碳扑灭，否则会出现更为严重的后果，应用沙灭火，故

不选 C，油锅着火时，不能用水扑灭，因为油的密度小，漂浮在水面继续燃烧，故不选 D。



14.D【图图解析】氮气的电子式为 ，故 A项错误;氯原子的结构示意图为 ，

故 B项错误，Fe3+的价电子排布式 3d5，故 C项错误，次氯酸的结构式为 H-0-Cl，故 D正

确。

15.C【图图解析】在氯气与氢氧化钠溶液反应中，氯气既是氧化剂，也是还原剂，1mol

氯气完全反应转移 1mol电子，故 A项错误；标准状况下，正戊烷不是气态，故不能用气体

摩尔体积，故 B项错误；C项正确。FeCI3是强酸弱碱盐，会发生水解，0.5 L 0.2 mol/L FeCI3

溶液中 Fe3+数目小于 0.1NA,故 D错误。

16.C【图图解析】MnO4-为紫色，不是无色透明溶液，故 A错误 Fe2+与 OH-不能共存，

故 B项错误，C项各离子可以共存 D项 Al3+与 HCO3-可发生双水解而不能共存，故 D项错

误，故选 C。

17.C【图图解析】A项，FeCI3,与 KSCN会发生络合反应，生成的不是沉淀，故 A项错

误；B项，AgCl悬浊液在离子方程式中应写化学式，故 B项错误 C项正确；D项，NaHCO3,

溶液和 NaAlO2，溶液混合生成 Al(OH)3沉淀和 CO32-，故 D项错误，故选 C。

18.C【图图解析】根据该化合物的结构判断其分子式为 C8H8O4，含 1个酚羟基和 1个

羧基，故最多消耗 2mol NaOH，含酚羟基故能与 Br2发生化学反应，核磁共振氢谱应显示 6

个峰，故 C错误，故选 C。

19.D【图图解析】非金属单质的氧化性越强、其与 H2化合越容易，A项正确；一种金

属与另一重金属的可溶性盐溶液混合，根据其是否发生置换反应，可判断二者金属性强弱；

B项正确；碱金属单质与水反应越剧烈、金属性越强，C项正确；根据非金属元素的最高价

氧化物对应的水化物的酸性强弱、可判断相应元素的非金属性强弱，HClO3，不是 Cl元素

最高价氧化物的水化物，故 D项不合理。

20.B【图图解析】音乐喷泉的过程、舞台升降的过程、灯光表演的过程中均没有新物质

生成，属于物理变化焰火表演的过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化。

21.A【图图解析】地面建筑产生大量粉尘会增加空气中悬浮颗粒物，因此会造成大气污

染、不利于减少雾霾天气发生；提倡居民公交车出行，能减少大量汽车尾气的排放，利于减

少雾霾天气的发生；积极植树、造林、种草能净化空气、美化环境，利于减少雾霾天气的发

生；提倡使用清洁能源，能减少空气中悬浮颗粒物和有害气体的产生。利于减少雰霾天气的

发生。

22.D【图图解析】蒸发时，应用玻璃棒不断搅拌，以防止局部温度过高，造成液体飞溅，



故 A正确，酒精洒在实验桌上燃烧起来，用湿抹布盖灭，能隔绝氧气、降低温度，故 B正

确；滴管常规取液后直接插回原滴瓶，不能用水冲洗，否则滴瓶中的试剂会被稀释、故 C

正确；向试管内塞橡皮塞时、应左手拿试管右手拿橡皮塞、慢慢转动着塞进试管口。而不是

将试管底部放在桌面上，然后将橡胶塞塞紧，故 D错误。

23.A【图图解析】小苏打是碳酸氢钠的俗称，显碱性，可以和胃酸中的盐酸反应，所以

小苏打可用于治疗胃酸过多，故 A正确；甲醛有毒，能破坏人体蛋白质的结构，使蛋白质

变性，不可用于食用水产品防腐，B中做法会危害人体健康，故 B错误；工业用盐中含有

亚硝酸钠，亚硝酸钠对人体有害，不能用含亚硝酸钠的工业用盐腌制食品，故 C错误；活

性炭具有吸附性，能吸附水中的异味和色素，不能起到杀菌消毒的作用，故 D错误。

24.B【图图解析】由题目中的四种粒子的结构示意图可知①为钠离子；②为铝离子；③

为硫原子④为氯离子，①②④不是原子，故 A错误；②质子数大于电子数，为阳离子，④

质子数小于电子数，为阴离子，②④两种粒子的电性相反，故 B正确；由题目中的四种粒

子的结构示意图可知，①②④都具有相对稳定结构，因为最外层电子数都为 8，③最外层电

子数为 6.易得到 2个电子、化学性质不稳定，故 C错误；①②的核内质子数不同，则元素

种类不同，故 D错误。

25.C【图图解析】“真金不怕火炼”是指加热条件下金不能和其它物质发生反应，说明黄

金的化学性质非常稳定，故 A正确。“弄花熏得舞衣香”是指花中的分子是不断运动的，当

运动到衣服上时，有花香味，故 B正确。“众人拾柴火焰高”是指可燃物越多，火焰越大，而

着火点不变，故 C错误。“百炼成钢”过程中，生铁中的碳不断和氧气反应生成二氧化碳，当

生铁中的含碳量达到一定程度时就变成钢，发生的是化学变化；“滴水成冰”是因为温度降低

时、水由液体变成固体，发生的是物理变化，因此。“百炼成钢”与“滴水成冰”蕴含的科学原

理不同，故 D正确。

26.D【图图解析】由图示可知，该反应的反应物是两种，生成物是一种，该反应是化合

反应，故 A错误；由反应的图示并结合质量守恒定律可知，参加反应的两种物质分子个数

之比为 1:3，因反应前后原子的种类和数目不变，所以图示中 x值为 2，故 B错误；由反应

的图示并结合质量守恒定律可知，参加反应的两种物质分子个数之比为 1:3，而不是质量比，

故 C错误；由图示可知反应物是两种单质，而生成物是一种化合物，单质中元素的化合价

为 0，化合物中元素的化合价都不为,0，因此反应中有两种元素化合价发生变化，故 D正确

27.A【图图解析】食盐中的碘是以碘酸钾的形式存在，不能使淀粉溶液変蓝。因此不能

用淀粉溶液检验某食盐是否为加碘食盐，故 A错误；氨气溶于水得到氨水，氨水展碱性、



不能使湿润的蓝色石蕊试纸变色，氯化氢气体溶于水生成盐酸，显酸性，能使湿润的蓝色石

蕊试纸变红色，因此能用湿润的蓝色石蕊试纸区别氨气和氯化氢气体，故 B 正确；灼烧蚕

丝和合成纤维时，有烧焦羽毛味的是蚕丝，产生刺激性气味的为合成纤维，因此用灼烧的方

法可以鉴别蚕丝和合成纤维，故 C正确；高锰酸钾溶液具有强氧化性，二氧化硫能使高锰

酸钙溶液褪色而二氧化碳不能，因此出现两种明显不同的现象、可以区别，故 D正确，

28.D【图图解析】光纤又称光导纤维，它通过激光来传递信息，故 A错误；目前大多

数核电站获得核能的途径是核裂变，而不是核聚变，故 B错误;煤是不可再生能源，一旦消

耗，短时间内无法得到补充，故 C错误紫外线、红外线、可见光都属于电磁波，故 D正确。

29.C【图图解析】②穿衣镜是平面镜，③潜望镜是用平面镜制成的，④汽车观后镜是凸

面镜、它们都是面镜，都是利用光的反射原理;①显微镜、⑤老花镜是由凸透镜制成的，⑥

近视镜是凹透镜制成的，它们都是透镜，都利用了光的折射原理。

30.B【图图解析】车座做的扁而平是通过增大受力面积来减小压强，故 A错误；刹车

把手在使用过程中，动力臂大于力臂，是省力杠杆。故 B 正确；轮胎和脚踏有凹凸不平的

花纹是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的，故 C错误;自行车在下坡过程中，质量不

变，速度变大，所以其动能变大而惯性大小只与物体的质量有关，自行车的质量不变，则自

行车具有的惯性大小不变，故 D错误。

31.D【图图解析】玻璃上的窗花是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶;湿衣服变于是

水汽化成为水藻气，故 A正确;不同人说话的音色不同，所以,“闻其声知其人”；风吹树叶引

起树叶的振动，所以听到哗哗响，故 B正确;近视镜利用凹透镜对光线的发散作用、远视镜

利用凸透镜对光线的会聚作用制成，故 C正确；发电机是根据电磁感应现象工作的；磁悬

浮列车利用的是同名磁极相互排斥原理，故 D错误。

32.A【图图解析】使用测电笔辨别火线和零线时，手一定要接触笔尾的金属体，故 A

正确；电路连接时可以从正极开始，也可以从负极开始，故 B错误；使用实验室的温度计

测量液体温度，读数时玻璃泡要继续留在液体中，故 C错误；弹簧测力计测重力时要竖直

拉，测其他力时，则要求拉力方向与弹簧伸长的方向一致，故 D错误。

33.B【图图解析】根据 可知，相同时间内做功越多、功率越大，故 A正确；机械

能是物体由于机械运动而具有的能，内能的大小与机械能的大小没有必然联系，故 B错误；

在热机的做功冲程，燃料燃烧产生的燃气膨胀作用，将内能转化为机械能，故 C正确；柴

油机属于压燃式压缩冲程未的温度比汽油机高，燃料燃烧更完全，效率比汽油机高，故 D



正确。

34.B【图图解析】安培的名字命名了电流的单位；帕斯卡的名字命名了压强的单位；牛

顿的名字命名了力的单位；瓦特的名字命名了功率的单位。

35.C【图图解析】常见的导体包括：人体、大地、各种金属、酸碱盐的溶液等，本题中

四个选项中，只有铅笔芯是导体、橡皮、塑料尺、透明胶带都是绝缘体。

36.D【图图解析】利用日晷晷针影子变化计时，影子是由于光沿直线传播形成的，故 A

不符合题意；海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象，是由于空气的密度不均匀而引起的，

故 B不符合题意；雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光透过悬浮在空气中细小的

水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫作光的色散现象，故

C不符合题意；卢沟桥在水中倒影属于平面镜成像，平面镜成像是光的反射原理，故 D 正

确。

37.D【图图解析】信息技术的发展历程：第一次是语言的产生和应用；第二次是文字的

发明和使用；第三次是造纸术和印刷术的发明和应用；第四次是电报电话、电视和其他通讯

技术的发明和应用；第五次是电子计算机和现代通讯技术的发明和应用。

38.A【图图解析】信息技术发展趋势是多元化、网络化、多媒体化、智能化、虚拟化等，

题干中的手机银行理财体现的是网络化的发展趋势。

39.C【图图解析】4.7G=4.7*1024M=4812.8M。能存储 10个 480M的视频。

40.A【图图解析】投影仪是输出设备，不能用来采集信息。

41.B【图图解析】口令身份认证属于逻辑安全，物理安全是与计算机设备、设施有关的。

42.C【图图解析】常用的无线传输介质有无线电波、微波和红外线。

43.D【图图解析】WindowsNT是操作系统，不是网络协议。

44.A【图图解析】DNS(Domain Name System，域名系统),人们记忆域名，但机器间互相

只认 Ip地址，它们之间的转换工作称为域名解析。

45.B【图图解析】swf是视频文件格式，不是图形图像文件格式。

46.D【图图解析】如果两个变量，x,y 之间的关系可以表示成 x
ky 
(k 为常数，k  0)的

形式，那么称 y是 x的反比例函数。所以，选项中只有 D选项是反比例函数。

47.B【图图解析】共有四个跑道，甲第一个抽取，每个跑道被抽取的可能性是相同的，

故甲抽到第一道的概率为 4
1

。

48.D【图图解析】由 0532  yx ，可得 1026 2  xy ,故 16626 2  xy 。



49.A【图图解析】由相似三角形的判定定理知，有两个角分别相等的三角形相似。A选

项中，有一个角是 35°的两个等腰三角形，如果一个三角形的顶角是 35°，另一个下角形的

底角是 35°，这种情况下两个三角形不相似。

50.D【图图解析】二次函数 )0(2  acbxaxy 的图象与 x轴有两个交点，无法确定 a

的正负情况，A 选项错误; 042  acb ,B 选项错误；若 a〉0，则 201 xxx  ，若 a〈0，则

021210 xxxxxx  或 ,C选项错误；由题意得，二次函数的交点式为 ))(()( 21 xxxxaxf  ，

因为M(x0，y0)在 x轴下方，所以 0))(()( 21  xxxxaxf ，故 D项正确。

52.A【图图解析】

53.D【图图解析】众数是一组数据中出现次数最多的数，极差是数据中最大数与最小数

的差，中位数是指将数据按大小顺序排列位于中间位置的数，平均数是一组数据中所有数据

之和除以这组数据的个数，由此可知，这组数据的众数、极差、中位数、平均数分别是

24,8,24,24。

54.C【图图解析】解分式方程
11,1

1
2



 xmx
x

mx
且

，由于该分式方程的解为非负数、

故 21,01  mmm 且即 。

55.C【图图解析】

56.A【图图解析】将复数 i
ia

21
3




化简得 5
)23(6 iaa 

，由题意 a+6=0,a=-6。

57.B【图图解析】因为没有说明 Bm 声、所以命题 p不能推出命题 q，但是命题 q可

以推出命题 p，故命题 p是命题 q的必要而不充分条件。

58.B【图图解析】由题意，

2
2

24224222,,2,2
2

2 















bcacab
bcacab

bcacbab
bcacab

cb
c

ba
a

y
c

x
aacbcbybax 则

，



本题还可用特殊值法，根据题意、设 a=2,b=4,c=8,则 x=3,y=6,所以，
2

6
8

3
2


y
c

x
a

。

59.B【图图解析】首位数字为 1 的四位数有 62
3 A (个)，首位数字为 2 的四位数也有

63
3 A 个，所以 a11表示首位数宇为 2的数中倒数第二大的数，即 2 301。

60.B【图图解析】由题意，已知线段的垂直平分线 l过点(2，-l)，斜率为-2，方程为 y=2x+3，

其在坐标轴上的截距为 2
3

，3,椭圆方程为

1
)

2
3()

4
3( 2

2

2

2


yx

化简为
1

9
4

9
16 22


yx

二、多项选择题

61.AD【图图解析】行星绕恒星做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，设恒星质量为

M，行星质量为 m,轨道半径为 r，有
r

t
m

r
MmG 2

2
)2( 


解得

2

322
GT

rM 


。，同理、太阳质量为

2

32 '2'
GT
rM 


，由于地球的公转周期为 1年，故可以求得恒星质量与太阳质量之比，故 A正

确；又由于 T
rv 2


，故可以求得行星运行速度与地球公转速度之比，故 D正确；由于①式

中，行星质量可以约去，故无法求得行星质量，故 C错误；由于恒星与太阳的体积均不知，

故无法求出它们的密度之比，故 B错误。

62.AD【图图解析】高速行驶的公共汽车紧急刹车时，乘客都要向前倾倒，启动时乘客

向后倾倒，都说明乘客具冇惯性，故 A正确；短跑运动员最后冲刺时，速度很大，故很难

停下来。是惯性的体现，但惯性大小的唯一量度是质量，与速度无关，故 B 错误；把手中

的球由静止释放后，球能竖直加速下落，说明力是改变物体速度的原因，故 C错误；抛出

去的标枪、手榴弹等是靠惯性向远处运动的，由于重力作用，最后落在地面上.，故 D正确。

63.BC【图图解析】人站在磅秤上受重力和支持力，发现了自己的体重减少了 20%，处

于失重状态，具有向下的加速度。根据牛顿第二定律得出
g

m
Nmga 2.0




，方向向下。那

么此时的运动可能是以 0.2 g的加速度减速上升，也可能是以 0.2 g的加速度加速下降。

64.ABCD【图图解析】设杂交得到 F1为 AaBb，如果两对基因位于两对同源染色体上。

则其自交后代表现型比例为 9：3：3：1.F2 中黄色非甜(A_B_)占 16
9

，红色甜(aabb)占 16
1

，

二者之比是 9:1,A项正确。单看其中一对等位基因的遗传，它们均符合基因分离定律，因此



会出现 3:1的比例，B项正确。测交是 AaBbxaabb，根据基因的自由组合定律，红色甜：黄

色非甜：红色非甜：黄色甜为 1:1:1:1，故 C.D项正确。

65.ACD【图图解析】生铁中金属铁、碳、潮湿的空气能构成原电池，金属铁为负极，

易被腐蚀而生锈，和电化学腐蚀有关纯银饰品久置表面变暗是由于金属银和空气中的氧气发

生反应生成氧化银的结果，属于化学腐蚀，与电化学腐蚀无关黄铜(铜锌合金)制作的铜锣中，

金属锌为负极，金属铜作正极，Cu 被保护，不易腐蚀，和电化学腐蚀有关铜、铁和合适的

电解质溶液能构成原电池，铁作负极而被腐蚀，和电化学腐蚀有关故选 ACD。
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